



如皋:思想破冰,再续“治沙”故事

1970年,吴窑人民公社平整高沙土工地

老一辈如皋人奋勇治沙

好的作风,是干事创业的保障、善作善成的法宝。
好的作风如何养成?
如皋的答案是:弘扬治沙精神。
这几个字是今年元旦以来,如皋市委书记何益军在多个重要

会议上反复提到的高频词汇。他叮嘱每一名党员干部在学思践悟中筑牢信仰信念信心,找到自己的“那片沙”并战胜它,把治沙精神内化于心、外化于行,转变工作作风,狠抓工作落实,建功新时代,奋力谱写好如皋现代化建设的新篇章。

解放思想“忆治沙”



老坝村第一书记范陈龙带领老党员们一起观看“治沙精神”图片展

何为“治沙精神”?带着疑问,15日,记者来到如皋西部镇区,希望在那里找到答案。

走进磨头镇丁冒村金旺家庭农场的蔬菜种植基地内,村民们正麻利地从地里采收萝卜。这些萝卜经过清

洗、挑选、包装等工序后,将被装车送到人们的餐桌上。

如皋作为远近闻名的鱼米之乡,每天都有各种特色农产品从这里运往全国各地。然而在四五十年前,这里并非人们想象中那样遍地黄金,当时全县土地贫瘠,大多为色赤粒粗、高低不平、水肥易失的高沙土。

在当地,甚至长期流传过一首民谣:“高沙土、龟背驼,下的雨水四边流。三天没雨飞沙走,种的庄稼望天收。风调雨顺半年粮,大灾之年闹饥荒。农民拿棍讨饭棒,拖儿带女去流浪。”

高沙土有多贫瘠?村里的老人回忆说,种不了水稻,只能种植高粱、花生、山芋、大豆等耐旱作物,并且很多田种下去了只能“望天收”,风调雨顺才能有一点收成,遇旱遇涝都会没有收成。彼时,整个如皋,除了城东、白蒲、丁堰以及南部的圩田地区,其他的基本都是高沙土。

高沙土,就像一头拦路虎,阻碍了如皋经济发展。那时的如皋连达到温饱线都是个难题。

穷则思变,上世纪70年代初,如



眼下,如皋新时代治沙精神正在不断发扬光大,以争先创优的浓厚氛围,掀起大干快干、迎头赶上的工作热潮不减当年。

事实上,在去年,如皋就已涌现出一大批“战高沙”典型:水务局河长制考核南通第一,“自己的河道自己管护”获评全国2021年基层治水十大经验,推动如皋入选全国水系连通及水美乡村建设试点县;发改委聚焦企业培育、强化政策供给,国家级累计总数和省级新增数均列南通第一;住建局用工匠精神雕琢城市品质,在南通县市中率先创成省级生态园林城市;农业农村局乡村振兴工作获评全省县级进位第一等次。

起跑冲刺,比学赶超。新年伊始,如皋不少单位和部门便迫不及待地交出了“战高沙”的首张成绩单。

净化思想高沙,铲平实践高沙、重塑自治良田。丁堰镇将目光牢牢聚焦“党员作风高沙”,下大力气扫除“遇事能推就推、能力不足作为不为、好做表面文章装腔作势……”等顽症痼疾,该镇党委书记刘小冬说:“这些都是阻碍发展的高沙土,必须狠抓常抓严抓。”长江镇将“项目高沙”和“创新高沙”作为发展镇域经济的“重头戏”,培育跨江融合“新良田”。该镇党委书记许微信心十足:“面对产业我们坚持一手抓传统产业改造升级,一手抓新兴产业引进培育,加快打造跨江融合发展先行区。”

从除夕下午5点开始,如皋主城区全体工作人员克服一切条件干扰,连续6天坚守在“网格”内,心无旁骛排查小区各角落,把烟花爆竹禁限放、斗香禁烧战当成一场战役来打。各小区居民自发加入志愿者行列,全民合力“治违禁”。

在如皋市委常委、宣传部部长高峰看来,春节“双禁”工作不仅是破除陋习的一次“战役”、更是如皋人传承弘扬“治沙精神”的一次大考。令人振奋的是,陋习“高沙”被抚平后,2022年春节期间,因燃放烟花爆竹或斗香引起交通工具火灾警情0起,同比去年春节期间下降100%。

本报记者 陈嘉仪
本报通讯员 纪树华 邵亚丽 朱登峰
本版摄影 邱宇

新征程上“找高沙”

上月底,一场以“喜迎二十大,再次战高沙”为主题的教育活动在如皋掀起一场头脑风暴,要求对如皋全市党的建设来一次政治“大体检”、思想“大扫除”、问题“大检修”。

“治高沙”的前提是找准“高沙”。踏上现代化建设新征程的如皋,伴随着机遇和挑战,各种各样难以想象的“高沙”接踵而至。

“每个党员群众要把治沙精神当成一面镜子,找到属于自己的那片沙。”何益军一语道破如皋人面对的“高沙”,不再是看得见的贫瘠的高沙土,而是隐藏在深入推进跨江融合过程中遇到的困难和矛盾以及思想上的停滞不前。

1月份以来,如皋全市上下借助“党员冬训”这一契机,大补精神之钙,排查问题“高沙”清单,通过比学赶超、

争先创优的浓厚氛围,掀起大干快干、迎头赶上的工作热潮。

搬经镇作为面上镇的“优等生”,却不等不靠,通过大讨论形成共识:面对经济体量与区域面积最大乡镇并不匹配的“高沙”,持续做大蛋糕,增加在全市贡献份额;面对工业化进程仍处于初级阶段的“高沙”,矢志不渝招大引强;面对信息化转型不快的“高沙”,加快产业数字化、数字产业化步伐;面对产业层次偏低的“高沙”,围绕专精特新,形成科创型企业集群……

看着密密麻麻的“高沙”任务清单,搬经镇党委书记卢小冬很开心,他说要和“战友们”一起像当年喊出“一年削平高沙土、两年实现旱改水,三年建成大寨县”的豪迈一样,高点定位、争做全市典型。

其他镇区也丝毫不肯落后,拼抢意



如皋大力弘扬“治沙”精神,提振党员干部精气神

识悄然蔓延开来。如皋经济技术开发区筛选了机制、发展、治理三方面存在的“高沙”,第一时间列出对应的“路线图”和“时间表”。下原镇党委书记张亚东带领党员干部深入解析自身新时代“高沙”,针对宏观局势的“高沙土”、家底薄弱的“龟背田”、内部作风的“旱改水”,掀起了一场热气腾腾的治沙实践。下原镇组织年轻干部寻访12名治沙亲历者,开设“板凳课堂”,重温治沙历程、汲取精神力量。

没有思想上的破冰,就难言行动上的突围。“当前,不少党员干部身体进入了新时代,而思想还停在‘过去时’。”如皋市委副书记、市长王鸣昊说,开展主题教育,重拾治沙精神,目的就是希望通过深刻感悟治沙精神时代内涵,把党员干部的内生动力激发出来、发展活力释放出来、巨大潜力挖掘出来,在思想大解放中转变思路、抓住机遇、跟上时代,让治沙精神成为干事创业的精神支柱和不竭动力。

昔日贫瘠的高沙土如今穿上致富“绿衣”



如皋弘扬“治沙精神”,治水惠民